

「寧波幫」獻力國家發展 薪火相傳 愛國愛鄉愛港 為改革開放發揮所長

「習主席的回信讓我們感到責任重大、使命光榮。」近日，習近平主席給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家回信，對他們予以親切勉勵。在港「寧波幫」鄉賢深受鼓舞、振奮，他們表示，必將堅定承前啟後、守正創新的信念，繼續發揮自身專長，為家鄉和國家的發展需求提供服務和貢獻，用實際行動將優良傳統代代薪火相傳。

大公報記者 龔學鳴、李清

著名「寧波幫」企業家



包玉剛



曹光彪



邵逸夫

習近平給祖籍寧波的香港企業家的回信

包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家：

你們好！來信收悉。多年來，你們傳承先輩愛國愛鄉的優良傳統，積極創新創業、捐資助學，為家鄉建設和國家發展貢獻力量，用實際行動詮釋了薪火相傳的愛國心、桑梓情。

以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝心聚力、攜手奮鬥。希望你們繼續發揮各自優勢，積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。

習近平
2024年7月30日

近代以來，第一家有近代意義的中資銀行，第一家中國輪船航運公司，第一家中國機器廠……還有更多的「第一」，都與「寧波幫」的名字密切相連。「寧波幫」名揚中外，事業有成的同時，刻在骨子裏的愛國心、桑梓情，更讓他們始終將自身前途和國家命運緊密聯繫在一起，積極為新中國建設，國家改革開放作出貢獻。

1984年8月1日 鄧小平動員全球「寧波幫」

40年前的1984年，寧波被列入首批14個沿海開放城市之一。當年8月1日，鄧小平同志在聽取關於沿海開放城市和對外開放工作情況匯報時指出，點到了「寧波幫」，他號召「把全世界的『寧波幫』都動員起來，建設寧波。」

彼時，分布在世界各地的「寧波幫」積極響應，他們以造福桑梓的巨大熱情，「有錢出錢、有力出力」，為寧波現代化建設做出了巨大貢獻。這其中，就包括了「世界船王」包玉剛、「娛樂業大亨」邵逸夫等為代表的「寧波幫」人士。

包玉剛自1978年開始與內地造船廠簽署協議，訂購多艘船隻，推動中國船舶業走向世界。教育強國，是包玉剛的夙願，他在北京捐資建設國際級酒店、創辦寧波大學、設立留學生獎學金、建立上海交通大學圖書館……通過社會公益和慈善事業，為國家建設發展出錢出力。

永新集團創辦人、有「香港毛紡大王」及「港龍之父」之稱的曹光彪，在國家改革開放初期，在珠海成立內地第一家「三來一補」（來料加工、來樣加工、來件裝配；補償貿易）企業——香洲毛紡廠，將內地製造的毛紡產品推向國際市場。

邵逸夫則致力支持內地教育與醫療事業等發展。據不完全統計，邵逸夫基金共捐贈47.5億港元予內地發展教育，捐建內地大、中、小學和職業技術學校、師範學校、特殊教育學校等各類項目總數超過6013個，包括圖書館、教學樓、科技樓、體育館、藝術樓、學術交流中心等。至今，「逸夫樓」遍布全國各地……

2004年8月1日 習近平提出弘揚「寧波幫」精神

20年前的2004年，同樣是8月1日，時任浙江省委書記習近平提出，

要大力弘揚「寧波幫」精神，豐富發展「浙江精神」，進一步動員「寧波幫」和一切關心浙江發展、關心寧波建設的海內外人士，共同創造浙江和寧波的美好未來，為全國大局、為中華民族的偉大復興作出新的更大的貢獻。

如今，新一代「寧波幫」在更廣領域、從更深層次、以更高水平參與到祖國建設中。他們心繫家鄉發展，滿腔愛國情懷，接力捐資助學，創新創業。據不完全統計，香港「寧波幫」近年來助力中西部地區精準扶貧，累計捐資近8000萬元；他們設立「光明行」等慈善項目，幫助西部地區白內障患者重見光明；他們搭建平台，以各種商務和文化活動，助力香港融入國家發展大局……

2024年 習近平回信勉勵「寧波幫」後代

日前，包陪慶、曹其鏞等香港「寧波幫」後代給習主席寫信，匯報他們傳承先輩優良傳統、積極服務國家發展等情況，表達繼續為祖國現代化建設貢獻力量的決心。「我們想向習主席匯報在港寧波籍企業家的發展現狀，表達我們在國家發展新階段繼續傳承上一代報國精神的願望。」曹其鏞的弟弟曹其東分享寫信初衷。

近日，習主席在給他們的回信中表示，「多年來，你們傳承先輩愛國愛鄉的優良傳統，積極創新創業、捐資助學，為家鄉建設和國家發展貢獻力量，用實際行動詮釋了薪火相傳的愛國心、桑梓情。」

習主席信中表示，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝心聚力、攜手奮鬥。希望你們繼續發揮各自優勢，積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。

「習近平主席的回信讓我們深受鼓舞，給了我們為家鄉、為香港、為國家發展作出更大貢獻的信心！」包陪慶難掩激動之情。

「我們會繼續傳承愛國愛港的精神，在自身領域努力，服務和貢獻香港和國家所需，更好融入國家發展大局。」曹其鏞說。

「我們會牢記習主席囑咐，凝心聚力、再接再厲、攜手奮鬥。」世界中華寧波總商會會長李德麟說。

同鄉社團：助力推進中國式現代化建設

【大公報訊】記者吳俊宏報道：本港多個同鄉社團領袖表示，習主席的回信體現了中央對香港企業家的關心和期望，也更清晰感受到了我們肩負的歷史責任。他們指出，習主席的回信為香港企業家指明了發展方向，要將企業發展融入國家改革開放大局，助力推進中國式現代化建設，未來會繼續傳承愛國愛港愛鄉精神，積極參與國家發展，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻力量。

全國政協常委、香港北京社團總會會長施榮懷表示，仔細閱讀回信多遍，感受到習主席在百忙中仍對香港的愛港愛鄉企業家寄語勉勵，體現了中央對香港企業家的關心和期望，充分肯定了香港企業家的貢獻，並寄予厚望，是中央繼續關注和支持香港的具體體現。「我們深表感激，深受鼓舞。」

勇於擔當 以國家大局為首利

施榮懷指出，習主席在回信中強調，「以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝心聚力、攜手奮鬥」，為香港企業家指明了前進方

向。作為香港北京社團總會會長，我們將認真學習習主席回信重要精神，傳承和發揚先輩優良傳統，不忘使命，牢記囑託，為推進中國式現代化的宏偉藍圖添磚加瓦，自覺將企業發展融入國家改革開放大局，以高質量發展助力推進中國式現代化建設。

香港屬屬總會主席吳惠權指出，習主席在回信中，讚揚了這些愛國企業家「用實際行動詮釋了薪火相傳的愛國心、桑梓情」，並希望他們「為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻」。這番話明確地指出我國企業家的本質和責



▲香港企業家肩負重任，加快推動創科建設，以高質量發展推進中國式現代化建設。

任，值得深思和體會。吳惠權說，古語有云，「苟利國家，不求富貴」。凡事勇於擔當、以國家大局為首利，是造福國家、振興祖國的重要核心價值。在漫長歷史上，客商一直伴隨中華民族的發展腳步，從中原大地走遍全國，融入全球國際。

全國政協委員、香港山東社團總會會長朱新勝表示，習近平主席的回信讓全體香港內地籍企業家都感到振奮鼓舞，山東社團總會將繼續團結在港魯籍企業家、鄉賢，推動魯港交流合作，促進香港融入國家發展大局，為中國式現代化建設貢獻「齊魯力量」。

全國政協委員、香港山東社團總會監事會主席朱銘泉表示：「習近平主席對我們提出了要求和期望，我們在維護香港繁榮穩定的同時，也要積極參與到山東的發展建設中來。」

山東省政協常委、香港山東社團總會執行會長王家惠表示：「雖然身居香港，但一直沒有忘記家鄉對自己的教導，時刻都想着建設家鄉，為家鄉做力所能及的貢獻。」

政商界：用實際行動拚經濟 謀發展 惠民生

【大公報訊】記者龔學鳴、李永青報道：多位政界和商界人士表示，習主席給香港「寧波幫」後代回信，充分體現中央對香港愛國愛港企業家的關愛和支持。他們強調，香港企業家要發揮更重要作用，香港發揮好「超級聯繫人」角色，積極融入國家發展大局、對接國家發展戰略。

港區全國人大代表陳勇表示，自國家改革開放以來，不少港人懷着建設祖國的赤子心，往內地投資興業，為祖國貢獻力量。近日，習主席給香港「寧波幫」後代專門回信，充分體現中央對香港愛國愛港企業家的關愛和支持。香港在國家改革開放中，既是貢獻者，也是受惠者，我們成功轉型成為內地連接世界市場

的重要橋樑，建立和鞏固香港今天作為國際商貿、物流、航運、金融和專業服務中心的地位。

陳勇認為，香港所有愛國愛港愛鄉的企業家及普通市民，都應對祖國和香港抱持堅定信心，積極支持特區政府依法施政，用實際行動拚經濟、謀發展、惠民生，為國家作出新的更大貢獻。

港應發揮獨特優勢

港區全國人大代表陳仲尼表示，祖籍為寧波的香港企業家同樣發揮先輩愛國愛鄉的優良傳統，積極發揮自身力量，創新創業、捐資助學。未來希望增強浙港兩地合作交流，香港可以幫助浙江省企業「走出去」，通過香港的專才亦可

幫助內地企業融資上市。

商界香港中華總商會會長蔡冠深昨日在越南向大公報記者表示，相信習主席不止關心寧波籍香港企業家，亦關心全國不同省籍的香港企業家。他指出，香港作為一座國際化城市，如今走在由治及興的大道上，正在拚經濟，謀發展；中共二十屆三中全會提出全面改革開放，香港可以更好發揮自己獨特優勢，助力中國式現代化發展。

同為東盟之行代表團成員之一的富衛集團主席馬時亨表示，看到習主席回信的新聞感到十分鼓舞。他表示，寧波企業家對香港貢獻非常大，港人熟悉的邵逸夫、船王包玉剛都為寧波人，「他們的貢獻大到不得了。」

工聯會：落實三中全會精神 為市民帶來幸福感

【大公報訊】記者吳俊宏報道：工聯會昨晚在工人俱樂部舉行「學習貫徹中共二十屆三中全會精神」講座，港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北，全國政協提案委員會副主任委員、工聯會理事長黃國等負責人，分享了三中全會精神及如何更好發揮香港優勢，強調香港應緊跟國家發展步伐，積極應對變革，實現高質量發展。其他與會嘉賓亦紛紛表示，工聯會將緊密結合三中全會精神，為市民謀福祉，為國家發展貢獻力量。線上線下近千人參與講座，大家踴躍發言及提問，氣氛熱烈。

吳秋北分享主題是《學習貫徹二十屆三中全會精神推動香港愛國工運高質量發展》，他表示，《決定》多次提到香港，充分體現了中央對香港的厚愛和期望。他說，改革全局與香港息息相關，更是香港發展的大好機會。因此，香港不僅要緊跟國家發展步伐，還要識變、應變、求變，通過改革實現更好的發展，積極推動新時代愛國工運高質量發展，還要把歷史主動，積極參與強國建設民族復興

與，實現中國式現代化新征程，創造新的輝煌！

黃國分享主題是「深入理解領會三中全會精神」，分析了國家進一步全面深化改革所面臨的國內外形勢、改革總目標、原則和重要舉措。他表示，「進一步全面深化改革」是十八屆三中全會「新時代全面深化改革」的續篇，也是改革新征程的開篇，香港不但不能缺席，更應發揮好「一國兩制」獨特優勢，在推進中國式現代化的征程中履行「香港責任」，貢獻國家、發展自己。作為愛國工會一分子，應該在深入學習貫徹落實以及宣講三中全會精神中，積極「出主意、想辦法、做好事、做實事」，為市民帶來更大的獲得感、幸福感、安全感。

參與分享環節的還有全國政協委員、工聯會副會長兼秘書長馬光如，副會長程岸麗，副理事長、立法會議員鄧家彪、陳穎欣，立法會議員陸頌雄，大家結合三中全會精神，以及國家進一步全面深化改革關於對香港未來發展的厚望重託，分別就

民生工作、職業教育與就業、國家發展大局中的角色定位、高質量高水平的發展方向等分享體會。

馬光如表示，三中全會精神指出，工會要發揮組織、聯繫和服務群眾的橋樑紐帶作用，因此工聯會定必用心用情做好維權服務工作，幫助職工群眾解決急難愁盼的問題，不斷增強工會團結教育、維護權益、服務職工的功能。

程岸麗說，新質生產力離不開職業培訓，會通過職業培訓，將學歷教育融入應用型的技能教育。職業培訓可以協助打工仔轉型，培養他們的數碼素養、數碼邏輯是志在必行的，所以工聯會要推出更多課程，結合不同的工會去推展，從而發揮作用，推動整個香港的發展，發揮香港獨特的優勢。

讓香港成為更多元化國際城市

鄧家彪表示，三中全會重點提到國家需要發展新質生產力，使經濟增長的推動具有持續性影響。香港在這個目標中發揮不同的角色和作用，包

括是發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融航運和貿易中心；工會可以組成更多專業人士的工會，讓香港成為更多元化的國際城市，成為祖國的重要窗口，助力國家的發展。

陳穎欣指出，要做到高水平、高質量發展必須改革，「改革永遠在路上」，國家發展起來、強起來、富起來都是透過改革，香港不可能在改革的路上獨善其身或缺席。我們要強化「一國兩制」的優勢，支持香港鞏固提升國際金融、貿易、航運中心地位，還包括匯聚人才。

陸頌雄認為，「改革」只有進行時，沒有完結時，永遠都是進一步；無論制度、市場、僱主、打工仔等各方面都要改；「深化」代表不是改表面的東西，而是深層次改革並且落地。

出席的工會理事、地區幹事和工會人員踴躍發言，紛紛表示要以扎實的工作貫徹落實三中全會精神，讓大家增強對國家發展大局和「一國兩制」的認識，助力發揮香港所長，貢獻國家所需。